

《穿越圣经》

列王纪上（11）北国以色列三位王心利、暗利和亚哈， 以及先知以利亚（王上 16:15-17:12）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了列王纪上 15:1-16:10 的内容，让我们先来重温一下。

列王纪上 15:1-16:10 讲述南方犹大国两任国君亚比央、亚撒，以及北方以色列国三任国君拿答、巴沙和以拉的故事。

虽然亚比央行了神眼中看为恶的事情，但神继续留住犹大，是为了纪念与大卫所立的永恒之约。今天，我们虽然经常失败，仍然可以凭着得救的确据坦然无惧地在神面前，就是信耶稣基督里的永恒之约。另一方面，在历代志下 13 章详细地记载了亚比央的特殊事迹，这是基于历代志作者想要强烈地刻画神对犹大的恩典。

犹大国第三代王亚撒是南北分裂之后最早施行大规模宗教改革的王，在以色列神政历史中占有重要的位置。因此历代志作者用了三章的篇幅记载了关于亚撒王的事迹。对内，犹大和以色列之间的不和睦持续到分裂之后；对外，亚兰在大马士革的势力对犹大最具有威胁性。于是，南北王国与亚兰的关系十分复杂。亚撒曾因着信靠耶和华，与百万军队争战而得胜，但是为了与同胞以色列的争战，却向外邦军队请求援助，从而让外邦军队蹂躏了圣地，这真是令人啼笑皆非的事。

在圣殿使用的物品是分别为圣的金银和器皿，这是亚比雅与耶罗波安争战，以及亚撒王打败古实人时夺取的财物。

拿答接续他父亲耶罗波安为王，只一年多就被巴沙篡位。

耶罗波安使以色列人陷在罪中，所以其后裔都被杀灭。神常严惩罪恶，而最大的罪人乃是使别人犯罪者。主耶稣在马可福音 9:42 说：“凡使这信我的一个小子跌倒的，倒不如把大磨石拴在这人的颈项上，扔在海里。”亲爱的听众朋友，如果你有领导别人的责任，请你记住领他们偏离正道的后果何等可怕。教导真理的责任，与领导的权利是不可分割的。

神因耶罗波安罪恶昭彰而剪除他的后裔，巴沙显然明知故犯加以效尤，他没有从前人的鉴戒吸取教训，也没有冷静地思考自己犯罪也必受惩罚。我们应当从圣经中的人物和前人的经验中吸取教训，不要重蹈覆辙。

接下来，我们继续研读与查考列王纪上 16 章剩下的内容。

列王纪上 16:15-28 记载：“犹大王亚撒二十七年，心利在得撒作王七日。那时民正安营围攻非利士的基比顿。民在营中听说心利背叛，又杀了王，故此以色列众人当日在营中立元帅暗利作以色列王。暗利率领以色列众人，从基比顿上去，围困得撒。心利见城破失，就进了王宫的卫所，放火焚烧宫殿，自焚而死。这是因他犯罪，行耶和华眼中看为恶的事，行耶罗波

安所行的，犯他使以色列人陷在罪里的那罪。心利其余的事和他背叛的情形都写在以色列诸王记上。那时，以色列民分为两半：一半随从基纳的儿子提比尼，要立他作王；一半随从暗利。但随从暗利的民胜过随从基纳的儿子提比尼的民。提比尼死了，暗利就作了王。犹大王亚撒三十一年，暗利登基作以色列王共十二年；在得撒作王六年。暗利用二他连得银子向撒玛买了撒马利亚山，在山上造城，就按着山的原主撒玛的名，给所造的城起名叫撒马利亚。暗利行耶和华眼中看为恶的事，比他以前的列王作恶更甚。因他行了尼八的儿子耶罗波安所行的，犯他使以色列人陷在罪里的那罪，以虚无的神惹耶和华—以色列神的怒气。暗利其余的事和他所显出的勇力都写在以色列诸王记上。暗利与他列祖同睡，葬在撒马利亚。他儿子亚哈接续他作王。”

这段经文简略地介绍了暗利王朝的兴起过程，及有关暗利统治的事件。当时，因着北国以色列无止境篡夺王位的争战，以色列失去了对神圣王权的敬畏，从而使百姓对中央政府产生了不满，而且在高阶层中助长了根深蒂固的派别。在这种情况下，暗利因着强大的军事力结束了兵荒马乱的局面，对内通过击败提比尼的对抗，定撒马利亚为皇城，巩固了其统治的基础，对外抵挡亚兰的侵入。但是，人多么费心地努力，若没有神的帮助，也不过是一种徒劳。直到耶户的反叛，暗利王朝共持续了四十四年，其中出现了四位王。

列王纪上 16:29-34 记载：“犹大王亚撒三十八年，暗利的儿子亚哈登基作了以色列王。暗利的儿子亚哈在撒马利亚作以色列王二十二年。暗利的儿子亚哈行耶和华眼中看为恶的事，比他以前的列王更甚，犯了尼八的儿子耶罗波安所犯的罪；他还以为轻，又娶了西顿王谒巴力的女儿耶洗别为妻，去事奉敬拜巴力，在撒马利亚建造巴力的庙，在庙里为巴力筑坛。亚哈又作亚舍拉，他所行的惹耶和华—以色列神的怒气，比他以前的以色列诸王更甚。亚哈在位的时候，有伯特利人希伊勒重修耶利哥城；立根基的时候，丧了长子亚比兰；安门的时候，丧了幼子西割，正如耶和华借嫩的儿子约书亚所说的话。”

这段经文是关于暗利王朝的第二代王亚哈统治的事迹。根据从以色列地发掘的亚哈统治时的财物，表明当时的以色列不仅经济富裕，军事力量也极强大。在如此良好的环境中，亚哈反而沉溺于更大的罪恶，亵渎神，毫无忌惮地败坏以色列。他不满足于单纯地拜偶像，还倾注心血来事奉巴力。正因为如此，当时北国以色列的信仰生活一塌糊涂。亚哈之所以陷入如此邪恶的深渊，也是因受到他的妻子耶洗别的影响。耶洗别天性邪恶，擅长邪术、淫乱，是疯狂的巴力崇拜者。亚哈娶崇拜巴力的耶洗别为妻，理由是为了外交上的原因，也就是说，他与周边国家结亲，试图在混乱的北国以色列中坚固暗利王朝的势力。就这样，亚哈无视自己的政权来自神的恩典，反而倚靠外在的势力，把信仰耶和华的人视为敌对势力。

亚哈很邪恶，他的妻子帮他作尽邪恶的事。他们两人一起干尽坏事，亚哈没有想到的，耶洗别都想到了；耶洗别没有想到的事，就没有人能想得到，她是一个卑鄙的人。亚哈和耶洗别是最邪恶的组合，同样，希律和希罗底也坏透了；历史上有许多罪大恶极、邪恶的绝配，但没有人比得上亚哈和耶洗别，他们是最坏的。耶洗别是外邦君王的女儿，也是巴力祭司的女儿，她父亲谋杀了自己的兄弟。有一件事值得留意，亚哈迎娶耶洗别纯粹是出于外交考虑的政治联姻；换句话说，亚哈和耶洗别的婚姻不是因爱结合的，与其说他们有真实的婚姻，不如说只是一场婚礼而已。这两个人没有相爱的关系。耶洗别是一个有阳刚气息的女人，足智多谋，特别喜爱干坏事；她很任性，喜欢掌控，却没有道德观念；她心狠手辣、毫不留情，坏事干尽，没有羞耻之心，是历史上最邪恶的人，没有人比得上她。在启示录 2:20 主对推雅推喇教会说：“然而，有一件事我要责备你，就是你容让那自称是先知的妇人耶洗别教导我的仆人，引诱他们行奸淫，吃祭偶像之物。”耶洗别是一个主导性很强、作威作福的女人。

基督告诉推雅推喇教会这些话，因为那是一个无情的时代，耶洗别就是假先知的写照。耶洗别和亚哈是怎么在一起呢？有位牧师认为道理很简单。他曾见证说：“我参加年轻人的聚会已经有好几年了，有一件事情非常有趣，每次总会有一个坏男孩遇到一个坏女孩，这个男孩就像一个烂苹果，女孩就像一个臭蛋；不知道什么原因，烂苹果总会和发臭的蛋凑在一起，他们就开始约会。物以类聚。”亚哈和耶洗别就是这样结合在一起。这段期间还发生了别的事，显出那段日子多么败坏。

根据约书亚记 6:26 的记载，在耶利哥城被摧毁的时候，约书亚叫众人起誓说：“有兴起重修这耶利哥城的人，当在耶和华面前受咒诅。他立根基的时候，必丧长子，安门的时候，必丧幼子。”耶利哥城一直到亚哈和耶洗别时期才有人重建，约书亚所宣告的咒诅，应验在建造人希伊勒的身上。

当亚哈和耶洗别坐在以色列的宝座上时，神安排一个人勇敢地站出来谴责、对抗他们。神已经预备好了这个人，他就是先知以利亚，是圣经中最伟大的人物之一。他将会在末世时回到地上见证基督，圣经预言他会回来。圣经用非常戏剧化的方式介绍以利亚出场。他直接走进亚哈和耶洗别的王宫，勇敢地宣告一件事。

列王纪上 17:1 记载：“基列寄居的提斯比人以利亚对亚哈说：‘我指着所事奉永生耶和华——以色列的神起誓，这几年我若不祷告，必不降露，不下雨。’”

以利亚走进亚哈和耶洗别的王宫作最新的气象预告。他说：“我若不祷告，天就不下雨。”说完他就走了；他戏剧性地离开王宫，就像他戏剧性地走进来一样。我猜亚哈和耶洗别必定吓坏了，因为他们绝对没有想到竟然有人敢如此放肆地向他们说话。后来他们发现以利亚就是说话很直的人。你可能认为以利亚是个率直的人，没错，他是这样的人。但在这里，我们还要提到他另外一件事情，神必须训练他。神总是有办法训练祂要使用的人，神会把他们带到旷野去，神就是在旷野训练摩西的。神带领亚伯拉罕离开迦勒底的吾珥，来到了一个崎岖不平的山地；神也是这样带领施洗约翰以及使徒保罗的。这就是神训练仆人的方式。现在神要带领以利亚离开，教导他一些非学不可的功课。

列王纪上 17:2-4 记载：“耶和华的话临到以利亚说：‘你离开这里往东去，藏在约旦河东边的基立溪旁。你要喝那溪里的水，我已吩咐乌鸦在那里供养你。’”

神叫以利亚离开这个国家越远越好。于是他来到旷野，走到一条小溪旁。

神用两种方式供应以利亚，第一种是自然法，就是溪水，他要喝溪里的水；另外一种是非自然法，让乌鸦叼食物来喂他。以利亚在旷野待了好一阵子，之后，溪水渐渐干了。

列王纪上 17:7 记载：“过了些日子，溪水就干了，因为雨没有下在地上。”

以利亚在旷野里，每天早上，他来到溪旁观察溪水的流量，发现溪水日渐减少了。只要他把一根木桩放进溪水里，就知道每天水量到底减少了多少；然后他就能估算出还有几天他就会被饿死或者渴死。每个人都可以用数学来计算水量，只要有常识的人就知道总有一天水会干的。这就是数据会出问题的地方。今天教会常常是靠数据说话的。如果你参加某个教会的聚会，发现大家都很踊跃奉献，新人也被会众接纳，参加聚会的人增加了，你就认为这个教会很兴旺，是个成功的教会；事实上，并不一定真是这样。我曾听过一个这样的故事，在教会

开同工会时，牧师说：“我们现在请财务同工报告，好帮助我们了解教会目前的状况。”有位同工说：“请问你说的现状是指什么？”牧师说：“就是指我们现在混乱的状况。”这真有趣。许多教会和福音机构真实的现状是一团糟，可是数据看来还不错。以利亚可以很精确地算出他还可以活几天，可是表面的数据不能代表你灵里的状况，不能用银行的结算表，或者计算机的数据衡量教会的状况。即使是复兴，也不能透过数据来决定。当以利亚看着这条小溪的水量越来越少，他学到一个属灵功课，他看自己的生命就像一条干的溪水一样，他什么都不是，他就像这条小溪、这条水道一样，只有活水可以流过他的身体。在约翰福音 4:13-14 主耶稣说：“凡喝这水的还要再渴；人若喝我所赐的水就永远不渴。我所赐的水要在他里头成为泉源，直涌到永生。”有时候我们唱《借我赐恩福》，我相信有一半以上的人不明白这首歌的含义。这是说，你就像一条干了的溪水、没有生命的活水；只有当生命的活水（也就是神的道）流过你身体时，你才可能得到福分的泉源。以利亚学会了，就像哥林多前书 1:27 所记载的那样：“神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。”神告诉以利亚：“你不是一个身材魁梧、强壮又粗旷的人，你比不上一条干了的溪水，也不比它好。除非生命的活水流过你的身体，否则你不会有力量。”据说有位牧师差派年轻的宣教士出去宣教时，他对他们说：“牢记一件事，你从这里出去的时候，你是一无所有的。只有当神愿意的时候，你才能成为有用的人。”一个年轻宣教士说：“我很难相信，我只不过是一个一无所有的人。”牧师对他说：“凭信心相信吧！因为这是真的，你本来就是一无所有的人。”亲爱的听众朋友，你和我就像干了的溪水一样，只有当神的道通过我们时，我们才有用。

接着，神带以利亚去另外一个地方。

列王纪上 17:8-12 记载：“耶和华的话临到他说：‘你起身往西顿的撒勒法（撒勒法与路加福音 4:26 同）去，住在那里；我已吩咐那里的一个寡妇供养你。’以利亚就起身往撒勒法去。到了城门，见有一个寡妇在那里捡柴，以利亚呼叫她说：‘求你用器皿取点水来给我喝。’她去取水的时候，以利亚又呼叫她说：‘也求你拿点饼来给我！’她说：‘我指着永生耶和华——你的神起誓，我没有饼，坛内只有一把面，瓶里只有一点油；我现在找两根柴，回家要为我和我儿子做饼；我们吃了，死就死吧！’”

以利亚听从耶和华的话，走到推罗和西顿中间、地中海沿岸的撒勒法。神在那里预备了一个外邦的寡妇供应他。寡妇起初有点犹豫，因为寡妇只有足够儿子和自己的粮食。可是先知叫寡妇先为他作一个小饼；意思是要寡妇将神放在首位。寡妇毫不犹豫，没有一点勉强。当寡妇这样顺从了，她便学到一个极宝贵的功课，就是那些将神放在首位的人，永不缺乏生活所需。寡妇坛内的面不减少，瓶里的油不短缺。根据路加福音 4:26 的记载，主耶稣指出，以利亚没有被差派到以色列众多的寡妇中，只被差往一个外邦寡妇那里。

在这旱灾中，耶和华用最卑微的方式供应他的先知：神先借着不洁的乌鸦，然后是一个外邦的穷寡妇。根据摩西律法规定，以色列国本来应当供养他们的先知，而神竟然叫不洁净的鸟（乌鸦）和耶洗别的同乡（一个外邦寡妇）供养以利亚，这是何等的讽刺。国王亚哈在王宫里承受着强大的压力，但以利亚却一无所缺。两者形成了鲜明的对比。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！